

# 这个春天，露营还会火吗？

## 装备热销，营地则是几家欢喜几家愁

春天是踏青好时节，近年来露营“热出圈”，搭好天幕、月亮椅一靠，欣赏眼前的山山水水，所有烦恼都抛在脑后。不过，随着“出行自由”到来，在家门口露营还能受到大家青睐吗？现代快报记者探访发现，露营装备依旧走俏，但营地生意却是几家欢喜几家愁。

现代快报+记者  
张然 史童歌 王新月 文/摄



南京幕燕飞行营地 受访者供图



户外用品专卖店的露营设备



体育用品专卖店内的露营产品



南京凤游寺路一家露营装备店内的部分露营装备

### 预计“五一”前后迎来露营装备销售高峰

又到踏青出游的好时节，户外用品也迎来销售旺季。4月以来，现代快报记者走访多家户外用品店发现，徒步、野餐、露营等装备热销，店家纷纷打起了“踏青牌”。

挂着彩灯的天幕、露营帐篷、折叠桌椅、小推车、野餐垫……在南京鼓楼区的一家大型体育用品专卖店，露营装备被摆在进门的显眼位置，吸引了不少顾客选购。市民朱女士正在挑选野餐垫，“这周末天气不错，打算约几个朋友去公园野餐，在草地上铺块垫子，再带些水果零食，晒太阳聊聊天。”

在玄武区的一家大型商超内，设置了醒目的露营场景，旁边还有户外露营用品销售专区，烧烤架、果木炭、竹签等一应俱全。工作人员告诉现代快报记者，露营专区是从3月中旬开始设置的，随着天气转暖，市民

踏青春游的热情不断上涨，最近店里还有户外露营用品满99减25的促销活动。

“今年春天明显感觉比前几年销量都要好很多，大家出游的热情高涨，户外用品销售也回暖了。”位于南京新街口的一家户外用品专卖店的工作人员告诉记者，最近徒步装备卖得比较多，比如背包、太阳帽、户外服饰、徒步鞋等。“目前露营装备卖得比较零散，到5月份会比较集中。”工作人员说，预计从4月中旬开始，尤其是“五一”假期前后，将迎来户外露营用品的销售旺季。

位于南京秦淮区凤游寺路的一家露营装备店于去年10月1日开业，碰到疫情影响和露营淡季，刚开业情况并不理想。该店面市场负责人杨蘑菇（职场花名）告诉记者，从今年3月起，明显感受到了销售回暖。

“主要体现在进店客人增多以及对露营都有一定了解，同时客单价提高。我感觉现在露营还是处在风口上的娱乐方式。”

据杨蘑菇介绍，店内露营装备主打中高端进口产品，且装备齐全，小到灯具、锅铲，大到睡袋、行军床都有。“一般来说，客人会根据自己所需的娱乐场景在我们这边‘一站式’配齐。比如下午茶场景的话，可能需要天幕、桌椅和厨房系统等产品，要露营过夜的话，还要配睡眠系统等产品。如果选择用国产装备过夜，一整套购置下来需要8000元左右。”

杨蘑菇觉得，经过前两年的“露营热”，已经筛选出了一批“露营发烧友”，主要是35岁左右的中青年群体。“我对今年春天一直到6月的露营市场都比较看好。”她说。

### 部分露营地订单已经排到4月底

露营装备销售可观，那露营地经营状况如何呢？

记者了解到，杨蘑菇所在的露营装备店，去年十月在浦口开设了露营基地，算得上是“精致露营地”——有山有水，距离市区不算远，营地里帐篷、天幕、桌椅、烤炉等设备齐全。

“3月工作日时段一天一两桌，周末平均四五桌，最多可有七八桌。主要是团客比较多。”杨蘑菇说，“目前，已经有客人预约了4月下旬的时段准备团建，还有客人看上了‘五

一’这个时间段，正在谈。整体生意还是不错的。”

杨蘑菇告诉记者，营地一次接过的最多的团建客人有近200人，人均200多元。

去年“五一”假期开营的南京幕燕飞行营地位于幕燕滨江风貌区达摩古洞景区内，最多可容纳150人，大大小小的帐篷可以根据预定情况调整，“今年3月中旬气温比较高，周末都是爆满的。”据营地负责人介绍，最近气温下降，客流量要差一点，但4月份的订单也有不少，已经

预订到了4月25日，“五一假期的库存还没放，准备下周把库存打开，估计也很快会订出去。”

幕燕飞行营地负责人告诉现代快报记者，露营地的生意受天气影响较大，按照业内习惯，一年里有7个月左右的露营季，分别是3月、4月、5月、6月、9月、10月、11月，“但也不能一到淡季就关掉，所以去年国庆的时候，我们想到天气即将转凉，就推出了房车露营新项目，房车里有空调，预订量还不错，目前我们营地还是处于盈利的状态。”

### 同质化严重，也有营地遇上瓶颈

现代快报记者采访发现，露营地是几家欢喜几家愁。位于江宁石塘人家的蜜野camp野餐露营地今年就遇上了一些经营难题，“客人与去年同期相比少了三分之二。”该营地负责人表示，目前营地有10至20个营位，可容纳150至200人，既提供“精装修”的帐篷，也提供烧烤等餐食，“来团建的稍微多一点，散客比较少。”面对客流量的下滑，营地也做出了一些调整，“我们按照网红打卡地来布景，提升环境，也加入一些更受欢迎的烧烤食材，升级菜单，但收效甚微。”

对于客流量断崖式下跌的原因，

该营地负责人分析，一方面新冠“乙类乙管”后，更多人选择短线旅游，而不是露营；另一方面，最近天气不给力，常常是一到周末、节假日就下雨，“其实我观察石塘人家景区的游客也不少，更重要的原因是去年露营太火了，从去年下半年开始，景区附近一下子新增了七八家露营地，同质化严重分散了客流。”对于未来营地该如何经营，该负责人表示：“再观望观望。”

此外，还有一些免费露营地也来分一杯羹。作为公共露营地，玄武湖公园一直受欢迎。上个周末终于迎

来晴天，市民张先生带着帐篷在情侣园呆了一整天，“去年跟风买了一大堆露营装备，还是要拿出来用用的。而且现在南京的景区哪儿哪儿人都多，去人挤人还不如搭个帐篷晒太阳。”

玄武湖公园管理处办公室主任戎飞霞告诉现代快报记者，“最近来景区露营的市民游客还是蛮多的，与往年同期基本持平。我们去年出台了一系列有关露营的规定，比如划定露营区域、规定搭建帐篷的时间、限制帐篷的大小等等，这些规定今年也继续沿用。”